Université Abderrahmane Mira de Béjaïa                                           Béjaïa, le 05 juin 2024 
Faculté des Sciences Economiques, Commerciales et des Sciences de Gestion  

Département des enseignements de base pour le domaine SEGC.         1ère année, Section : A.  
Corrigé type de l’examen du module « Economie d’entreprise »
Réponse n°1 : Définition des expressions : (05 points)
a) Sommet stratégique : C'est l'équipe dirigeante qui définit les objectifs stratégiques et supervise l'ensemble des activités. 
b) Filière d’activité : La  filière constitue une chaîne d’activités complémentaires partant des matières premières (amont) pour aboutir à l’utilisation finale (aval), comme la filière du bois, agroalimentaire, l’aéronautique. 
c) Innovation : C’est la mise en œuvre d'un nouveau produit ou d'un procédé nouveau ou sensiblement amélioré, d'une nouvelle méthode de commercialisation ou d'une nouvelle méthode organisationnelle dans les pratiques de l'entreprise, 
d) Flexibilité de l’entreprise : C’est la capacité de l’entreprise à réagir et à s’adapter aux changements de l’environnement. 

e) Phase de croissance : Elle correspond à la diffusion rapide des produits de l’entreprise sur le marché. Durant cette phase, l’entreprise réalise du chiffre d’affaires et possède un véritable portefeuille de clients.  Les ventes se développent et les profits commencent à augmenter par la diminution du coût unitaire (économie d’échelle)
Réponse n°2 : (05 points)
La classification des entreprises selon le critère de la taille (dimension) : On distingue Différents critères sont utilisés pour répertorier les entreprises suivant leurs dimension: le chiffre d’affaire, la valeur ajoutée, les bénéfices…etc. Le critère le plus souvent retenu est l’effectif des employés, Selon l’INSEE:

· Les très petites entreprises comprennent de 1 à 9 salariés.

· Les petites entreprises emploient  de 10 à 49 salariés.

· La moyenne entreprise compte  de 50 à 499 salariés.

· Les grandes entreprises emploient plus de 500 salariés.

Réponse n°3 : (5 points)
La  troisième  question  peut  avoir  au  moins  deux  réponses  qui  seront  appréciées  en  fonction  des 

arguments avancés par l’étudiant :  

1.  La restriction budgétaire (réduction des dépenses de l’Etat et l’augmentation des taxes et des 

impôts)  est  imposée  ou  inévitable  en  raison  de  la  réduction  des  ressources  de  l’Etat  qui 

proviennent essentiellement des hydrocarbures ; 

2.  Cette politique d’austérité n’est pas justifiée, puisque l’Etat possède des réserves financières 

et d’autres sources de financement (emprunts, partenariat…) pour faire face à la diminution 

des prix du pétrole. Une telle politique ne pourra que freiner l’activité économique avec la 

réduction  de  la  consommation  des  ménages  et  la  diminution  de  la  production  des 

entreprises.

Trois composantes de l’environnement économique de l’entreprise et leurs influences sur l’activité de celle-ci :
· La croissance économique : une augmentation du taux de croissance économique nous indique que les entreprises augmentent leurs production, ce qui nécessite plus de facteurs de production ; matières premières et produits semi-fini, cela représente une opportunité pour les entreprises qui offrent ces types de produits. 
· Le pouvoir d’achat : une augmentation du pouvoir d’achat conduit les clients à acheter plus de biens et services cela permet d’augmenter le chiffre d’affaire et les bénéfices de l’entreprise.
· Le taux de chômage : une variation du taux de chômage influence directement le pouvoir d’achat des personnes ce qui impacte (positivement ou négativement) les ventes de l’entreprise.
Réponse n°4 : (05 points)
Les caractéristiques de la structure hiérarchique de l’entreprise : 

Dans cette configuration, la responsabilité est verticale, c’est-à-dire l’autorité s’exerce de hauts en bas. 
Cette structure est proposée par Henri Fayol. Elle repose sur le principe de l'unité de commandement (chaque salarié ne dépend que d’un seul chef hiérarchique). 
Les avantages de la structure hiérarchique :

Cette structure est simple et facile à mettre en place, les responsabilités sont clairement définies.
Les inconvénients de la structure hiérarchique :
C’est une structure rigide et lourde qui entraîne une mauvaise circulation de l’information
Le schéma explicatif (organigramme)   
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